2003—2004年度初三政治期中测试题

（本试卷实行开卷考，时间12分钟）

                             得分：          
一、单项选择题（每小题2分，共44分）

  1、日趋激烈的国际竞争，归根结底是人才的竞争。这句话突出说明（     ）

    A、生产力诸因素中，劳动者起主导作用

B、在生产力发展水平的重要标志是生产工具

C、人们在社会生产中的地位和相互关系如何

D、生产劳动是人类社会产生和发展的基础

  2、工业革命产生和完成的标志分别是（       ）

    A、电力的广泛运用和电子计算机的发明

B、蒸气机的发明应用和用机器制造机器

C、英国资产阶级革命和垄断企业的出现
D、英国资产阶级革命的胜利和政权的建立

  3、蒸汽革命、电力革命、第三次科技革命的兴起和推动社会生产的发展，其影响都表明（     ）

    A、社会生产关系是推动人类社会发展的决定力量

B、生产工具的更新是人类社会由低级阶段向高级阶段发展的唯一标志

C、科学技术是第一生产力

D、人的智力提高和人的素质得到全面发展的结果

  4、实施西部大开发，从根本上缩小东西部差距，这体现了（      ）

A、共同富裕思想            B、环境保护的基本原则

C、科教兴国战略            D、把依法治国和以德治国结合起来

  5、据统计，发达资本主义国家科学技术对国民生产总值的贡献率，上世纪初为5%—20%，80年代则上升为60%—80%，这表明（      ）

A、科学技术决定着社会制度的变化   B、劳动者对生产力没有什么影响

C、科学技术己成为第一生产力       D、科技进步是新科技革命的标志

  6、马克思和恩格斯创立科学社会主义的历史条件是（       ）

A、中华人民共和国的诞生      B、资本主义的发展和工人阶级的成长

C、社会主义制度的建立        D、资产阶级革命的胜利

  7、社会主义生产关系的基础是（       ）

    A、人们在生产过程中的互助合作关

B、社会主义国家的路线、方针、政策

C、个人消费品实行按劳分配原则      D、劳动者共同占有生产资料

  8、我国当前所有制经济的主体是（      ）

A、多种所有制经济           B、混合所有制经济

C、社会主义公有制           D、集体所有制经济

  9、无产阶级领导的以工农联盟为基础的人民大众的反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命是（      ）

A、第三次科技革命            B、资产阶级革命

C、社会主义革命                 D、新民主主义革命

  10、当代中国最基本的国情是（          ）

A、我国人口最
多        B、我国的环境问题在恶化

C、科学技术水平发展较高

D、我国现在处于并将长期处于社会主义初级阶段

  11、在社会主义初级阶段，我们必须大力发展社会生产力，这是由（     ）

    A、我国社会主义的本质和现阶段的主要矛盾决定的

B、我国科学文化水平不高和民族文化素质低决定的

C、我们党的基本路线和全国人民的共同理想决定的

D、我国现阶段的生产关系决定的

  12、我国人口现状的特点有（      ）

    A、人口基数大、年龄结构老龄化加速   

B、农村人口多、人口分布不平衡

C、人口素质偏低，农村人口多     D、新增人口多、文盲基数大

  13、我国的人口发展趋势是（      ）

    A、我口基数大，我口增长有规律   

B、人口增长率下降，人口素质有所提高

C、控制人口数量，提高人口质量

D、人口形势非常严峻，无法控制人口增长

  14、近年来，我国北方连续发生大范围扬沙、浮尘、沙尘暴天气。频繁发生自然灾害告诉我们（     ）

    ①我国现代化建设必须实施可持续发展战略②必须正确处理好经济、社会发展与人口、资源、环境的关系③自然资源取之不尽，用之不竭，可以先污染，后治理④人类要与自然和谐相处

A、①②③④   B、①②③    C、②③④     D、①②④

  15、我国实施西部大开发战略，是面向新世纪党中央的重大决策，这一战略的实施（      ）

    A、体现了社会主义的本质

B、体现了我国人民同时同步发展经济的共富政策

C、是我国人民的最远大的理想

D、说明了我国的生产力水平已高度发展

  16、原始社会解体过程有以下几个环节：①个体劳动代替共同劳动②贫富分化现象的出现③生产发展④生产资料私有⑤氏族成员的地位逐渐不平等。按顺序排列应该是（     ）

A、①②③④⑤    B、③④⑤②①   C、③①④②⑤  D、③④①②⑤

  17、“富者田连阡陌，贫者无立锥之地。”封建社会出现这种现象的根本原因是（     ）

A、森严的封建等级制        B、封建土地所有制

C、当时的生产关系不适合生产发展     D、地主阶级掌握国家政权

  18、中华总会在全国开展“进万家门，知万家情，解万家难，暖万家心”的送温暖工程10多年来，累计筹款100多亿元，走访慰问了大量困难群众，这一工程体现了（      ）

    ①社会主义的本质要求②“三个代表”的要求③党和政府与人民的血肉关系④我国贯彻实施科教兴国战略。

A、①②③④     B、①④    C、①②③     D②③④

  19、在奴隶社会，奴隶主把奴隶当作会说话的工具，从根本原因上说是因为（      ）

A、国家是阶级统治的工具    B、奴隶来源于战俘和债务

C、奴隶既是劳动者又是生产工具   D、奴隶主占有生产资料并占有奴隶

  20、党在社会主义初级阶段的基本路线，其核心内容是（      ）

A、改革开放     B、科教兴国     C、以经济建设为中心

D、“一个中心，两个基本点”

  21、改革开放是强国之路。我国改革的实质是（       ）

A、建立社会主义市场经济体制      B、走资本主义道路

C、社会主义制度的自我完善        D、对外开放

  22、“手中无网鱼跳”。“临渊慕鱼，不如退而结网”这两句话充分说明了（   ）

A、劳动者的重要性         B、生产工具的重要性

C、科学技术是第一生产力     D、共同富裕的途径是退而结网

  二、问答题（共22分）

1、 工业革命的标志是什么？有何影响？（4分）

    2、为什么只有社会主义才能救中国？

   3、我国第五次全国人口普查显示：我国总人口己达12.9533亿人；每分钟大约出生38人；每天大约出生5万多人；乡村人口占人口总数的63.9%。

   这一材料表明我国人口现状的哪些特点？根据这一现状，我国实施什么人口政策？（6分）

4、你是怎样理解下面图表的？（6分）






三、判断说明题（共10分）

    1、新科技革命的兴起和影响表明，科学技术已成为第一生产力。

2、 生产力水平低是我国处于社会主义初级阶段的和唯一原因。

四、分析说明题（共24分）

1、“十五”期间，我国人口自然增长率控制在9‰以内，2050年全国总人口控制在13.3亿以内。生态环境恶化趋势得到遏制，森林覆盖率提高到18.2%。城市绿化率提高到35%，城乡环境质量改善。主要污染物排放量比2000年减少10%。争取资源节约和环境保护取得明显成效。

（1）材料中的内容体现了我国哪些国策？

（2）这些国策是针对我国的什么国情决定的？

2、2001年，整个世界经济速度减缓而中国经济却持续增长，全国生产总值达9万亿人民币。经济增长速度高于7%的预期目标，国家外汇储备达2000亿美元。就是这一年中国申奥成功。APEC会仪在上海举办；中国成功加入WTO，人民生活水平有较大提高。

请用所学知识分析说明我国取得上述成就的原因。
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巩固、完善社会主义制度的动力
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